

2025/09/02

星期二

乙巳年七月十一

总9539期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

## 抗战老兵坚持为人民创作

# 百年人生 一路凿真

《小兵张嘎》作者徐光耀是抗战老兵,这位百岁老人仍坚持书写,他常写的两个字是“凿真”。他说:“我觉得办事就是在石头里面刨、凿,肯凿、较真,我这一生占了这个便宜。”

近日,徐光耀文学创作80年座谈会在北京举行。徐光耀之子徐丹谈到,父亲最显著的文学成就无疑是在抗战文学领域。“在文学路上,父亲一直牢记作家的责任和担当,坚持为人民创作。‘凿真’一直是我最钦佩父亲的一点,也是父亲传承给我以及我们全家最宝贵的精神财富。”

1938年7月,13岁的徐

## 月全食等天象 9月将惊艳亮相

9月“天象剧场”上新了,精彩剧目抢先看。金星接近M44、月全食、金星伴月、土星冲日、海王星冲日等“大戏”将扎堆上演。

作为今年最重磅的天象,9月7日午夜至8日凌晨,一场月全食奇观将震撼“上线”。“这是本年度第二次月全食,第一次发生在3月14日,我国不可见,而这一次我国全境可见全过程,其中8日零时27分初亏,3时56分复圆,绝对不容错过。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。新华社

徐光耀参加八路军。“我经历了抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,最残酷、最艰难、最危险的是在抗日战争。”徐光耀说,最危险时,他曾与死亡擦肩而过。抗战时期,徐光耀跟随部队坚守冀中,亲历大小战斗上百起。每到一处,他总要想方设法找一些书来读,慢慢地可以写一些日记、家书乃至战地通讯了。

他是战士,笔耕不辍的战士。

徐光耀走进文学“战场”并非偶然,一次暗夜行军途中,有位战友和他约定:不管哪个先死,后死的一定要为他写篇悼文,以寄托友谊和哀思。可真到了战争结束时,徐

光耀一想,“需要写文悼念以光大其事的人,得有多少啊。真是成千上万,指不胜屈”。

“后来,我走上了文学道路,写抗战题材,我是把它当作一种使命和责任的。”徐光耀说,“素养不高,笔力不够,能做一分是一分,但是义不容辞必须要做。”

徐光耀在文学路上孜孜以求,持续“凿真”。1941年开始写日记,2015年十卷本《徐光耀日记》出版发行;1961年小说《小兵张嘎》发表,1963年同名电影公映;1999年,写成纪实文学作品《昨夜西风凋碧树》,后获得第二届鲁迅文学奖;2024年,荣获“中国文联终身成就

奖”……

徐光耀说,他很怀念战争年代在部队时的组织生活,一个礼拜开一次生活会,开展批评和自我批评。“我想,就是这种自我革命、不断‘凿真’的精神,让我从一个小学生成长为一位作家。”

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,有人问徐光耀想对牺牲的战友说什么。他说:“你们是最纯粹的人,最高尚的人,最勇敢的人。你们的热血没有白流,你们热血的颜色,永远飘扬在我们的国旗上。”

新华社



## 哈尔滨 遇上 马拉松

8月31日,来自世界各地的35000名跑者在哈尔滨开启了一场穿梭于“冰城夏都”的马拉松之旅。这场体育赛事,不仅是选手们挑战自我的舞台,更是“哈尔滨”“后亚冬时代”文体旅融合发展的生动实践。

张春雷 张澍

## 我国抗战纪念馆体系基本建成

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心于8月31日上午举办第三场记者招待会。

会上,国家文物局副局长孙德立介绍,我国抗战纪

念馆体系基本建成。“十四五”期间新建改扩建近20家抗战纪念馆、对50余家抗战纪念馆进行展陈提升,全国备案抗战纪念馆达到257家。18个抗战主题展览入选全国博物馆十大陈

列展览精品,44个抗战主题展览入选“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目,抗战纪念馆建设质量和展陈水平显著提升。

中新

## 535个药品通过国家医保药品目录形式审查

国家医保局近日公布2025年国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录及商业健康保险创新药品目录调整形式审查的申报药品名单。

2025年目录调整申报阶段共收到基本医保目录申报信息718份,涉及药品通用名633个,535个通过形式审查。商保创新药目录申报信息141份,涉及药品通用名141个,

121个通过形式审查。通过形式审查,代表该药品获得参加专家评审的资格。只有通过评审、谈判等全部环节的药品,才能最终被纳入目录。

孙秀艳

## 标题新闻

### 时政

★中国邮政3日发行《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年》纪念邮票

★让无名烈士“有名”让更多英烈“回家”中国已推动7.7万余座零散烈士墓迁至烈士陵园

### 经济

★国家发改委:发展“人工智能+”坚决避免无序竞争、一拥而上

### 法治

★河南省人大常委会原党组副书记、副主任刘满仓被提起公诉

### 社会

★全国共有抗战主题不可移动文物1万余处、可移动文物50万余件/套

★华东首个杭州机场宠物候机厅正式启用

### 国际

★世卫报告:全球霍乱疫情持续恶化

## 羽毛球价格 一路攀升

今年7月以来,各大羽毛球品牌进行了新一轮调价,有的品牌两年累计涨幅甚至高达100%,超过了同期金价的涨幅。谁能想到,曾经的大众运动,正逐渐变得“奢侈”起来。

目前,社交平台上关于羽毛球“9月还将涨价”的消息仍在蔓延。对此业内人士分析称,一方面,参与羽毛球运动的人数越来越多,需求持续旺盛。另一方面,猪肉价格走低影响了鹅鸭的消费需求,禽类屠宰量减少,导致羽毛原料供应紧张,生产成本上涨最终传导至零售终端。预计还会有一波涨价,但涨幅可能不大。

朱珠

老年日报 维权热线  
13796087938  
13936697319

今日  
微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

警惕这些常用药的  
“隐形风险”



龙健康

五色应五脏  
认清好调养